
Άποψη  
του Προέδρου της Εκτελεστικής Επιτροπής της Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α. 

 κ. Θεμιστοκλή Μπαλασόπουλου  

για τη στήλη «Οι Απέναντι» του περιοδικού της Κ.Ε.Δ.Ε.  

«Επιθεώρηση Τοπικής Αυτοδιοίκησης» 

ΑΘΗΝΑ-ΤΡΙΤΗ 1 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2011 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ: Μπορούν να υπάρξουν οφέλη αναφορικά με το κόστος στην αποκομιδή, 

σε περίπτωση ιδιωτικοποίησης; 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Ως εργαζόμενοι εμμένουμε στη θέση μας υπέρ της διατήρησης του 

Δημόσιου και Κοινωνικού χαρακτήρα των υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 

ιδίως δε του λεγόμενου «σκληρού πυρήνα», όπως είναι οι υπηρεσίες καθαριότητας 

των Δήμων. Η θέση μας αυτή υπαγορεύεται από τη διαφύλαξη του Δημόσιου 

συμφέροντος και αιτιολογείται πλήρως από την ακολουθούμενη πολιτική δεκαετιών 

με γνώμονα την επένδυση σε ειδικευμένο προσωπικό και μηχανολογικό εξοπλισμό 

εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ. 

Αντιθέτως, όσοι θέλουν την εκχώρηση σε ιδιώτες υπηρεσιών της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης με προεξάρχουσα αυτή της αποκομιδής των απορριμμάτων, είναι 

προφανές ότι προσβλέπουν στην «αρπαχτή» και το εύκολο κέρδος. Σε αυτό το 

παιχνίδι, που εμείς έχουμε κατ’ επανάληψη και σε έντονο ύφος καταγγείλει, φαίνεται 

να «παίζουν» πολιτικοί, αιρετοί και επιχειρηματίες, αδιαφορώντας επιδεικτικά για τη 

μεταβίβαση των οικονομικών βαρών στις πλάτες των πολιτών που ήδη δεινοπαθούν 

από την εφαρμογή της πολιτικής του μνημονίου. Ενδεικτική είναι η περίπτωση της 

κατασκευής των τεσσάρων εργοστασίων επεξεργασίας στερεών αποβλήτων στην 

Αττική, που τα συμφέροντα εδώ και χρόνια μεθοδεύουν και λυσσομανούν τώρα για 

την υλοποίηση του έργου. Πρόσφατα μελέτη Δήμου της Περιφέρειας Αττικής έδειξε 

ότι η ανάθεση της αποκομιδής των απορριμμάτων σε Ιδιωτική Εταιρεία θα 

τριπλασιάσει το κόστος. 

Όποιος πιστεύει ότι οι επιχειρηματίες και οι μπροστάρηδές τους κόπτονται για τους 

πολίτες και ότι η ανάθεση της καθαριότητας στην ιδιωτική πρωτοβουλία θα 

ελαφρύνει το κόστος της αποκομιδής, είναι τουλάχιστον αφελής. Μία τέτοια εξέλιξη 

θα οδηγούσε, το πρώτο χρονικό διάστημα, σε απαξίωση τον τεράστιο μηχανολογικό 

εξοπλισμό στον οποίο έχουν επενδύσει οι Δήμοι με χρήματα των δημοτών τους, 

όπως και τα ακίνητα που αγοράστηκαν για την εξυπηρέτηση της διαδικασίας της 

αποκομιδής (Δημοτικά Γκαράζ, Σταθμοί Μεταφόρτωσης, κ.λ.π.), ενώ είναι βέβαιο 

ότι σταδιακά θα κατέληγε σε σημαντική επιβάρυνση των Δημοτικών Τελών. Οι 

πολίτες, θα καθίσταντο έρμαια των επιχειρηματικών συμφερόντων τα οποία δεν 

έχουν κοινωνικές ευαισθησίες αλλά διακατέχονται από την μανία του κέρδους. 



 

ΕΡΩΤΗΣΗ: Ποιοι είναι οι κίνδυνοι για το μέλλον του προσωπικού της καθαριότητας 

σε μια τέτοια εξέλιξη; 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Είναι σαφές επίσης πως η εκχώρηση υπηρεσιών καθαριότητας σε 

ιδιώτες θα επέφερε χιλιάδες απολύσεις εργαζομένων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που 

απασχολούνται στον τομέα αυτόν. Συνεπώς και σοβαρή επιδείνωση των κοινωνικών 

προβλημάτων από την ανεργία, που αυξάνεται με δραματικούς ρυθμούς τους 

τελευταίους μήνες, όπως προκύπτει από την καταγραφή των στοιχείων και 

αναμένεται να καταρρίψει κάθε ρεκόρ σε Ευρωπαϊκή χώρα αν υλοποιηθεί το σχέδιο 

κυβέρνησης και τρόικας για την «εργασιακή εφεδρεία» στο Δημόσιο και τον 

ευρύτερο Δημόσιο τομέα. Αντί του ειδικευμένου και έμπειρου προσωπικού της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης, οι ιδιώτες θα προσελάμβαναν μετανάστες, ανασφάλιστους, 

με ημερομίσθια που αρμόζουν σε τριτοκοσμική χώρα. Αποδείχθηκε αυτό στην 

πρόσφατη απεργία της Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α. όταν ανατέθηκε από την κυβέρνηση σε 

ιδιωτικές εταιρείες η προσωρινή αποκομιδή των απορριμμάτων. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ: Σε χώρες το εξωτερικού ήδη συμβαίνει αυτό είτε από Ιδιωτικές Εταιρίες, 

είτε με συνεργασία Δήμου-Ιδιωτικού τομέα. 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Όσον αφορά αυτούς που επικαλούνται αποτελεσματικότητα και 

οφέλη σε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες από την εμπλοκή ιδιωτών στην αποκομιδή των 

απορριμμάτων, είμαι σε θέση να γνωρίζω πώς όταν αυτό εφαρμόστηκε παλαιότερα 

σε πρωτεύουσες όπως η Μαδρίτη και το Παρίσι, ανέβηκαν πολλές θέσεις στη λίστα 

των πιο βρώμικων πόλεων της Ευρώπης. Αποτέλεσμα ήταν να αναθεωρήσουν την 

πολιτική τους και να αναθέσουν ξανά την καθαριότητα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση ή 

σε Δημοτικές Επιχειρήσεις με περιορισμένη τη συμμετοχή ιδιωτών στον τομέα της 

ανακύκλωσης. Μόνο στην Ιταλία υπάρχει διευρυμένη παρουσία «ιδιωτών 

επενδυτών», οι οποίοι ωστόσο διατηρούν στενότατες σχέσεις με τη μαφία. 

 


